

# 带毒流量，是网络空间公害

刘晓庆

中国新闻名专栏  
之江观察·构建健康网络舆论①

编者按:在网络舆论场,如何学会说话、说“人话”,是构建网络空间命运共同体题中之义。回望即将过去的一年,网络空间有温暖也有纷扰。本报今起推出“构建健康网络舆论”系列言论,探讨打造风清气正网络空间。

“白菜滞销农民大哭?博主:我那是拍着玩啦”;“大凉山女孩捡瓶子挣学费?家人:自媒体博主给100元诱导拍摄”;“两个月里失踪11名孩子?湖南隆回警方:已找到,相关自媒体涉嫌炒作”……近期,网上出现这样几出由自媒体博主引发的“闹剧”。造谣传谣、噱头炒作、刻意摆拍、蹭热度……想必大家对部分自媒体博主的“操作”并不陌生。打开社交媒体平台,穿着清凉、性

感热舞的“擦边型”博主有之;编造悲情故事骗取同情的“演员型”博主有之;逢热必蹭谁红蹭谁的“黏糕型”博主有之;手指轻点散布谣言的“捕风捉影型”博主也有之。近年来,自媒体生态异常活跃的同时,也涌现了不少为逐利专吃甚至炮制“带毒流量”的博主。

流量带“毒”,但不少自媒体创作者还是蜂拥而上,因为换来的收益确实很“香”。自媒体博主的网络生存大体遵循这样一条利益链:关注度—引流—涨粉丝—接广告—直播带货—变现。可以说,在网络空间里,流量是财富捷径,有流量者,就能坐拥名和利。在这套“流量=金钱”的评价标准和经济法则下,很多博主为了“博出位”无所不用其极,陷入对流量的狂热追逐,甚至秉持着“规则诚可贵,道德价更高。若为金钱故,两者皆可抛”的扭曲价值观。

毋庸置疑,“毒流量”已成网络空间一大公害。一方面,猎奇“吃播”、造谣传谣、色情

擦边等现象扰乱了公共秩序,过度挤占公共资源,甚至在一些重大社会事件中造成恐慌。另一方面,“毒流量”还会荼毒社会思潮。当“一夜成名”“金钱至上”“唯利是图”的价值观风行网络,“脚踏实地”“苦尽甘来”“平淡是真”的说服力也许就没那么强了。当那些吃“毒流量”的博主炫耀香车美女、奢侈日常时,屏幕前也许又会多出几个未来的“毒流量”追逐者。

显然,压缩专吃“毒流量”的自媒体的生存空间,打破“越毒越香”的自媒体创作怪圈,十分有必要,而社交媒体平台则在整治中发挥着重要作用:在追逐利益最大化的同时,更要强化其作为精神产品生产者和舆论承载场地的定位,承担起与能力、收益相匹配的社会责任。

从长远来看,优化社交媒体平台评价规则必不可少。首都师范大学文学院教授胡疆锋曾明确指出“唯流量论”必须退场。要想让自媒体博主不再无底线“蹭流量”甚至炮制

“带毒流量”,就要从源头打破这种畸形的评价体系,“执行合理的算法规制,化正能量为大流量,建立非市场化的、真正有公信力和生命力的评价体系”。关键是,对制造“毒流量”牟利的行为,要有一露头就严打的及时性和紧迫感。这需要社交媒体平台加强内容审核的精准度和覆盖面,对妄图“以毒谋私”的博主和内容,严格采取限流、禁言、封号等措施,让“毒流量”无处可流,让制造者付出代价。

除此之外,治理“毒流量”并非是一个孤立的问题,需要跨越技术、平台的边界,建立泛内容监管体系。复旦大学新闻学院教授张志安提出,要从对内容“监管”的思维转变为“多元治理”的思维,在环节上对内容生产、把关、分发等全流程进行综合治理,在主体上探索行政部门、平台企业、媒体机构、头部账号和普通用户在内的多元共治、协作互补的内容治理体系。全社会都应形成抛弃“毒流量”的共识,铲除“毒流量”的生存土壤。

## 这位拾荒者拥有一片精神绿洲

陈曦

据天目新闻报道,近日,杭州91岁老人王坤森再次将积攒的7万余元捐赠给浙江大学,将此前设立的“王坤森助学金”转为留本基金,从2023年起,每年将用其理财收益资助一名浙江大学学生,金额为4000元。此前,老人已坚持拾荒11年资助7名学生。

老人资助的方式很“前卫”,但老人捐助资金的获得方式很“古朴”——拾荒。实际上,老人有退休金,但他不用国家给的退休金去资助学生,而是通过自己的劳动去捐助助学。他用辛苦的拾荒劳动,为贫困的学子提供帮助,而这本身就是极具生命力的教育,他用实践告诉孩子们,任何劳动都可以让人尊敬。

王坤森于夜晚出门在附近街道拾荒,凌晨三四点回家,老人说白天捡废品的人多,有人比他更需要。岁月压弯了他的脊背,却没有压垮他的脊梁。心脏手术迟缓了他的行动,却没能阻止他前行的脚步。佝偻的背影下,是一颗殚已及人的善良之心。

也许是失学儿童大眼睛女孩苏明娟“我想上学”的照片,也许是童年的贫穷与苦难,也许是早年未能上学的遗憾……这些成为了老人为之付出的源动力。老人的善举一坚持就是11年。正所谓“善始者实繁,克终者盖寡”,靡不有初,然鲜克有终。

褪去原浙江医科大学老师、退伍军人等光环,一位年迈的耆老拾荒资助学生上学足以让人心生敬意。这让作为在校大学生的我不禁思索,我们究竟应该为什么而努力。

北京大学教授钱理群曾在一次公开演讲中批评,我们的大学正在培养一批精致的“利己主义者”,利用自己强有力的专业知识和能力素质,做着合理合法,让人无可挑剔却又仅仅以自身利益驱动的行为。或许是因为有限社会资源的短缺,或许是难以短时间内扭转的竞争意识惯性,让年轻人在危机感中难以获得喘息的空间。但倘若西方经济学中的“理性人”假设成为新一代青年由衷认同的主臬,那么善良质朴这些品质也可能成为华丽的修饰,而失去其原有的温度。而王坤森的善行,不仅为贫困的孩子们撑起一方晴空,也为人们心中的善良撑起一方晴空。

退休后的王坤森,走下了校园的三尺讲台,却仍在人生的讲台默默耕耘。好的教育,不仅仅是知识经由教师,从书本上深入学生内心,同样在于老师的言传身教和躬亲为之。91岁的王坤森老人最大的价值不是帮助了几位学生,而是为当代学生树起一个高贵的灵魂。这种馈赠,已经远远超越那几位受资助学生的范围。

## 画中说



## “逼退”,违法

整个办公室里,其他人的椅子都是正常的办公椅,只有一个位置被换成了红色塑料凳;坐在这个座位的员工,被要求在原有工作之外,还须承担其他员工工作任务,并清理厕所和垃圾……近日,有网友爆料称,其所在公司老板用各种方式逼退一位同事离职。据了解,企业逼人离职的情况并不少见。逼迫离职的做法,不仅对员工造成伤害,更是一种违法行为。各地各相关部门理应为劳动者撑腰。

姚月法作

# 临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿网上挂牌出让公告

台矿交(网挂)[2022]01号

根据《中华人民共和国矿产资源法》、《自然资源部关于推进矿产资源管理改革若干事项的意见(试行)》(自然资规[2019]7号)、《矿业权交易规则》、《探矿权采矿权招标拍卖挂牌管理办法(试行)》、《浙江省自然资源厅关于贯彻落实自然资源部推进矿产资源管理改革若干事项意见(试行)的通知》(浙自然资规[2020]16号)、《浙江省矿业权网上拍卖挂牌交易规则(试行)》(浙土资发[2013]75号)、《浙江省自然资源厅转发自然资源部关于调整<矿业权交易规则>有关规定的通知》(浙自然资发[2019]2号)、《浙江省自然资源厅关于调整<浙江省矿业权网上拍卖挂牌交易规则(试行)>有关规定的通知》(浙自然资规[2019]5号)、《浙江省自然资源厅关于印发<浙江省矿业权人和地矿中介服务中介机构信用监督管理办法><浙江省地矿专家信用监督管理办法>的通知》(浙自然资规[2020]1号)等相关规定,现以网上挂牌方式公开出让临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿采矿权。现将有关事项公告如下:

### 一、出让采矿权基本情况

- 1.采矿权名称:临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿
- 2.矿区位置:临海市邵家渡街道船至村
- 3.开采矿种:流纹质含角砾岩屑晶屑凝灰岩
- 4.矿区范围:由18个拐点圈定,矿区面积约0.065平方千米,矿区开采标高自+53米至+10米,矿区范围坐标见表1。
- 5.采矿权出让期限:自采矿许可证颁发之日起2.5年
- 6.生产规模:35.16万立方米/年(90万吨/年)
- 7.矿区资源储量:本次实际出让资源储量为91.10万立方米(227.85万吨),其中石料矿体积为80.16万立方米(205.20万吨),宕渣矿体积为10.94万立方米(22.65万吨)。

表1:矿区范围坐标表(2000国家大地坐标系)

编号	X	Y	编号	X	Y
J1	3193426.22	40620700.99	J10	3193211.41	40620927.55
J2	3193452.02	40620740.90	J11	3193208.17	40620915.64
J3	3193473.09	40620823.80	J12	3193252.94	40620849.91
J4	3193454.27	40620896.73	J13	3193288.79	40620819.26
J5	3193428.76	40620914.20	J14	3193292.92	40620818.24
J6	3193411.06	40620953.23	J15	3193328.78	40620787.71
J7	3193259.55	40621075.30	J16	3193334.77	40620781.80
J8	3193207.69	40620978.50	J17	3193345.31	40620749.27
J9	3193210.97	40620963.68	J18	3193401.86	40620697.33

开采标高自+53米至+10米,储量估算边坡角45度

### 二、竞买人条件

- 1.具有独立企业法人资格。
- 2.列入地矿信用等级为E级的,依法限制参与省内矿业权招拍挂活动;列入地矿严重失信名单的,视为不具有承担省内矿业权招拍挂项目应具有的一般履约能力,不认定为合格投标人或竞买人。
- 3.竞得人可以在当地成立全资子公司。

### 三、矿产资源开发利用要求

- 1.按《砂石行业绿色矿山建设规范》(DZ/T0316-2018)要求进行矿山建设和开发利用,修复改善矿区环境,美化采区地表景观。矿山在正式投产6个月内完成绿色矿山建设和相关工作。

2.按《浙江省矿山粉尘防治技术规范(暂行)》要求,做好矿山粉尘防治。矿山凿岩、机械采掘、石料铲装等环节必须采取喷淋抑尘措施。

3.竞得人必须严格按照《临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿“区矿地综合利用及生态修复项目施工工程设计方案》(以下简称《方案》)组织实施矿产资源开发利用和地质环境保护与土地复垦。竞得人须在采矿许可证有效期前完成临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿的生态修复治理工作。采矿权人在开采服务期限内应按《浙江省财政厅、浙江省自然资源厅、浙江省生态环境厅、中国人民银行杭州中心支行关于印发浙江省矿山地质环境

治理恢复与土地复垦基金管理办法(试行)的通知》(浙财综[2020]14号)文件要求计提矿山地质环境治理恢复与土地复垦基金,计提标准不得低于文件规定。

4.本项目采矿权原则上不受理延续登记。《采矿许可证》有效期届满,因政府原因、自然灾害等不可抗力因素造成无法按照约定期限完成开采,致使矿区范围内剩有资源可供开采,可根据实际情况予以延续,延续时间最长不超过自然灾害等不可抗力因素影响时长。延续后必须按规定及时向登记管理机关申请办理采矿权延续手续。《采矿许可证》有效期届满,因竞得人自身原因未完成开采,相关责任后果由竞得人自行承担,政府不予补

偿,届时出让人有权收回采矿权,并按《矿山地质环境治理恢复与土地复垦协议书》约定处置治理基金。

5.根据《临海市邵家渡街道船至村新农村建设项目普通建筑石料矿区“区矿地综合利用及生态修复项目安全预评价报告”,只允许机械开挖的采矿方法进行开采。

### 四、挂牌文件获取及相关时间规定

- 1.挂牌文件获取  
挂牌文件在互联网上下载获取,有意竞买者可向浙江省矿业权网上交易系统(<https://td.zjgtjy.cn/>),选择拟竞买采矿权即可浏览、查阅和下载该采矿权相关资料。
- 2.相关时间规定  
(1)公告时间:2022年11月29日至2022年12月19日。  
(2)网上报名申请时间:2022年12月20日9:00至2022年12月28日16:00。  
(3)网上挂牌时间:2022年12月20日9:00起至2022年12月30日9:00。

### 五、参与方式及竞价规则

- 1.竞买保证金  
竞买申请人应于2022年12月28日16:00前(以实际到账时间为准)按照网上挂牌出让文件的规定足额缴纳竞买保证金人民币500万元,经网上交易系统确认到账后参加网上挂牌交易活动。竞买保证金由竞买申请人从CA申请时所得设立的账户缴纳,其他单位和个人不得代缴。
- 2.竞价规则  
本次网上挂牌出让采用有底价报价方式,按照“价高者得”和“最终报价不低于底价”的原则确定竞得人。报价应高于起始价或前一轮报价。网上挂牌截止前,有两个或者两个以上的竞买人报价,网上挂牌截止

时,网上交易系统自动进入网上限时竞价程序。挂牌出让起始价为1800万元;增价幅度为50万元或50万元整数倍。

### 六、相关费用的缴纳、支付

- 1.矿业权出让收益  
竞得人在签订采矿权有偿出让合同之日起30日内向国家税务总局临海市税务局一次性全额申报缴纳采矿权出让收益。
- 2.政策处理费用  
根据临海市城发集团《关于要求审核临海市矿地综合开发利用项目(邵家渡街道船至村新农村建设项目)前期工作费用的函》(临城发[2022]45号)和邵家渡街道办事处《关于申请拨付矿地综合开发利用项目(船至村新农村建设项目)政策处理费的函》(邵街办[2022]51号)文件,项目前期工作费用总计645.7213万元,竞得人在签订采矿权有偿出让合同之日起30日内一次性缴纳政策处理费用,缴纳至临海市交通投资集团有限公司下属全资子公司(临海市交通投资集团物资有限公司)。临海市人民政府邵家渡街道办事处与竞得人的权利、义务具体按照《采矿权竞得人进场施工保障协议书》执行。涉及矿山开采所需要的水、电、道路、加工堆放场地等事宜,由采矿权人根据需要与当地协商解决,相关费用由采矿权竞得人自行承担。
- 3.注意事项  
1.自《采矿权有偿出让合同》签订后20个工作日内,采矿权竞得人应按规定缴纳矿区使用费等相关费用。  
2.竞得人须在缴纳出让所得同时按照省自然资源厅《矿山地质环境恢复基金相关办法》签订治理责任书和缴纳治理恢复基金。  
3.矿区生产临时用地需履行相关报批手续,并缴纳相关费用。

4.采矿权人不得在矿区和周边范围内新建石料加工场或与采矿生产无关的建筑物、构筑物等设施。

5.本采矿权终止后,采矿权人应在1个月内自行无偿拆除矿区相关设备及房屋。采矿权有效期未满,若因社会公共利益需要提前关闭矿山,不视为出让让入违约,采矿权人应按相关要求配合办理采矿权许可证注销手续。

6.本次挂牌出让采矿权以现状地貌出让,请竞买人踏勘核实,费用自理。

7.矿业投资属于风险投资,存在不可预见的自然因素变化和政策法规变化风险,竞买人应考察与踏勘,向当地自然资源主管部门详细了解矿业权的相关情况后,慎重决策。

8.任何单位及个人,如对本矿业权出让存有异议的,请在公告期内以书面形式向出让让人或交易机构反映(以公告期内收到时间为准)。

### 9.联系方式

- (1)出让入及实地踏勘联系人:临海市自然资源和规划局,电话:13757628687,地址:临海市人民路299号。
- (2)交易机构:台州市自然资源交易中心,联系电话:0576-88685126、88685127,地址:台州市椒江区市府大道777号民泰银行615室。
- (3)申请办理数字证书网址:<http://www.tseal.cn/tcloud/sgtzykey>  
联系电话:400-0878-198  
地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19楼。  
未尽事宜,详见挂牌出让竞买须知。  
特此公告。  
临海市自然资源和规划局  
2022年11月29日

# 器官捐献亲人受益,乐见「爱的回旋镖」

胡欣红

离世3年的老公,竟然救了爱人一命,你信吗?

据钱江晚报报道,36岁的吴云(化名)近日在接受肾脏移植手术后,从浙江大学医学院附属第一医院出院。3年前,她的丈夫程军(化名)意外脑出血去世并捐献器官,挽救了4位患者的生命。如今,因尿毒症需接受肾脏移植的吴云,作为捐献者的配偶优先获得肾脏移植,少等候了至少1000多天,承接了另一位器官捐献者传递的爱。

程军的爱,被用另外一种形式传递给了吴云,网友纷纷发出了“好人有好报”的感慨。

器官捐献是生命和爱的传递,但由于种种因素限制,器官捐献远远满足不了需求。从理论上讲,人死如灯灭,捐献器官尚可以另一种方式延续生命,捐献遗体亦可用于医学科研,可谓功德无量。然而,从情感上讲,亲人遗体寄托着无尽的哀思,当然不容“褻渎”。

正因如此,当丈夫意外去世后相关医护人员向她提及器官捐献时,对器官捐献零认识的吴云的第一反应就是觉得“太残忍了”而接受不了。经沟通解释之后,一家人在痛苦中最终达成了共识——既然留不住至亲,就帮帮别人,权当为孩子积德行善。

爱出者爱返。当她替丈夫作出捐献器官决定时,完全没有想到在3年后自己会从捐献者家属转变为受捐者。这不能简单归结为冥冥中注定,更应该归功于相关机构对捐献器官者家属后续的制度性关怀。浙江针对器官捐献者的直系亲属有关政策:可以优先移植,还能减免费用。正常的排队等候移植,她可能需要等待3年以上甚至更长的时间,作为捐献者家属,在各种因素的“巧合”之下,她在排期两个月后就获得了肾源。

人类器官和其他身体组织供不应求,每年都有成千上万人因缺乏移植器官而死亡。这起离世3年的老公救了爱人一命,故事,令人动容之余,对破解器官捐献难题或许不无启迪。

器官捐献不是人类的天性,而是教育的结果。宣传器官捐献时要充分讲清楚这种器官配置上的公平性。从这个意义上讲,我省的这一器官捐献者直系亲属接受器官移植的病例,给公众上了一堂生动的器官捐赠课。

大爱相传,生命不息。数据显示,截至今年11月,我省已累计实现器官捐献2097例。针对捐献者身后未成年子女抚养、困难家庭关爱等问题,浙江省红十字会近年陆续启动助学关爱项目,帮助捐献者家庭。相信随着相关暖心政策的推广落地,会有越来越多的人选择把爱留在人间。如何从死神的手上“抢救”下更多可以继续承载生命的宝贵器官,依然任重而道远。